

金马门社区寒假也有托班

“宝藏小屋”
传出孩子们的欢声笑语

本报讯 1月25日,镜湖区大蓉坊街道金马门社区寒假托班已开办第二天,入托的学生在社区“宝藏小屋”内欢声笑语。在这里,孩子们不再为寒假作业犯难,还有手工、剪纸

等有趣的活动(如图),让孩子们喜爱,让家长们放心。

上午,记者来到现场看到,按照托班安排计划,一部分大学生志愿者首先会帮助高年级孩子辅导文化课,

还有一部分大学生志愿者会与低年级孩子交流城市生活中的安全知识。志愿者还会带领所有孩子做手工。四年级的小雄(化名)到芜湖已两年了。他说:“去年暑假我就在社区参加过托班了,志愿者哥哥姐姐会带着我们学习,还有各种活动,包括带我们到公园了解大自然,我很喜欢他们,他们鼓励我要勇敢。”

负责现场项目管理的“一家人”社会公益组织工作人员小代告诉记者,小雄的爸爸在城南工作,妈妈在饭店上班,都非常忙,爷爷奶奶年纪大了,在老家无法过来帮忙,去年暑假得知社区有托班后就立刻帮小雄报名了。“他们说暑假托班帮了他们一家大忙,今年寒假前特意打电话来询问是否继续办托班,只要办就报名。”

据介绍,和暑假托班一样,目前金马门社区寒假托班主要服务的是外来务工者子女,还有没有时间照顾的本地居民子女。社区开办的托班不但能照看这些孩子的安全,还能为他们提供文化学习辅导和综合素质的培养。小代告诉记者,他们为孩子

们提供了健康教育、文体艺术、语言能力、安全教育等多方面的提升引导。在今年春节前,他们会提供六天托班与不定期主题活动服务,春节后到开学前也会如此,有效缓解家长假期带孩子的焦虑与压力。为了给孩子们提供更好的成长环境,托班的志愿者也是精挑细选,除了有相应教育背景外,也会考察他们的性格与能力。

金马门社区负责人李书记告诉记者,为了更好地服务居民,社区党委和关工委有针对性地将一些服务项目交给社区公益组织来执行,“一家人”就是这样的一个好合作伙伴。该公益组织还承接了上海相关公益基金会发起的“宝藏小屋”项目,提供长期、持续、多元化的社区儿童服务。目前金马门社区“宝藏小屋”项目已持续开展2年。记者 吴敏文/摄

芜湖消防集中开展
寄宿制学校和校外培训机构消防安全专项检查

本报讯 记者昨日从芜湖市消防救援支队了解到,1月22日以来,全市消防救援机构累计成立15个检查组,全面开展寄宿制学校和校外培训机构消防安全专项检查(如图)。规范寄宿制学校和校外培训机构消防安全管理,扎实推进岁末年初火灾防控工作。

据介绍,学校属于人员密集场所,一旦发生火灾后果不堪设想,消防安全必须要高度重视,相关规范必须要严格落实。鉴于此,此次芜湖各检查组深入学校宿舍、食堂、消防控制室、消防水泵房以及配电房等消防安全重点部位,重点对用火、用电、用气是否符合规范要求,疏散通道、安全出口是否保持畅通,消防设施器材是否完好有效,电气线路敷设是否规范等情况进行了全面的检查。

针对学生宿舍管理,检查人员查看了学校检查巡查制度、灭火和应急演练预案制定及演练情况,要求各学校强化逐幢逐层宿管人员配备与能力提升,加强电源火源管控。针对检查中发现的问题,现场提出整改建议;未能现场整改的隐患,建立隐患“问题集”,向有关行业主管部门进行交办。

此次共检查寄宿制学校和校外培训机构42家,督促整改隐患问题

73处,各检查组要求学校负责人要切实提高思想认识,强化风险和底线思维,闭环整改火灾隐患。下一步,支队将联合市教育局在全市范围内开展督导检查,切实拧紧各级监管责任链条,打造学生安心、家长放心的校园消防安全环境。

芜湖市消防救援支队有关人士介绍,在教室、宿舍等重点场所一定要注意这些消防安全事项:不得携带火种、易燃易爆物品进入校园。无人教室的电器、照明开关保持关闭。发现教室中的设备出现异常,及时向老师报告。爱护学校的消防器材,比如走廊上的灭火器、疏散指示标志等,确保其完好有用。在学生宿舍不得使用明火、不抽烟、不焚烧杂物。学生宿舍严禁违规使用大功率电器。严禁私拉乱接电线、网线。离开宿舍时要切断所有电源,包括充电器、电脑等。严禁在宿舍存放易燃易爆物品。在实验室内应该遵守实验室安全操作规范。要在老师的指导下使用实验室设备。使用仪器设备前应认真检查电源、管线、火源、辅助仪器设备等情况。按规定配置消防器材,掌握一定的消防自救知识。

学生宿舍发生火灾,要第一时间疏散逃生,同时拨打119报警电话。



突遇火灾,面对浓烟和火焰,首先要保持镇静,判断危险地点和安全地点,选择合适的逃生路线,迅速撤离。逃生时可以将浸湿的棉被或棉大衣、毛毯盖在身上,用湿毛巾捂住口鼻,尽量将身体贴近地面或弯腰前进,以防烟雾中毒。逃离火灾现场时,要沿着标示有“安全出口”的通道

或楼梯逃生,切忌使用电梯逃生。在室内等待救援的过程中,可通过大声呼救、挥动布条、敲击金属物品、投掷软物品等方式引起救援人员的注意;夜间可用手电筒、应急灯等能发光的物品发出救援信号。

(图片由芜湖市消防救援支队提供)
记者 吴敏